



新孟河健康跑“助燃”殷杏泰农文旅 跑出城乡融合发展“一片天”

□何一智 周晓玲 夏磊

金秋十月,风清气爽。10月13日上午8点,2000名跑步爱好者齐聚钟楼高新区新孟河畔,以10公里健康跑的方式,探索“两湖”后花园、乡村新客厅——钟楼高新区(邹区镇)的旖旎风光。

10公里跑道虽不长,但沿途的景色让跑者们留下了深刻印象:林田阡陌、长堤桥影、屋檐下·拾光里、中国殷村职教特色小镇等“十里八景”串珠成链,在这片充满诗意的土地上,为跑者们留下一幕幕难忘的瞬间。“这里真的变了!感觉比景区还漂亮!”跑者陆萍一边跑一边举着自拍杆说。

党的二十届三中全会指出,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。自2021年7月钟楼区提出打造乡村振兴试验区(殷杏泰产教融合试验区)以来,殷村、泰村、杏塘三村“抱团作战”,通过将重塑和经营相结合,让沉睡的乡村资源被重新“点亮”,带来城乡融合发展的新视野,激活了农文旅发展的新引擎。

“旅+产”:激活文旅新业态

在河边上奔跑,在田野里呼吸。“跑完之后被这里的美景吸引了,听说附近还有不少有意思的乡村农文旅产业项目,打算下周带父母再来这里逛逛。”跑者刘峰看着眼前的新孟河水利风景湿地说道。

因水而兴,向水而行。新孟河水利风景湿地景观带已经成为邹区一道亮丽的风景线,更是邹区生态文明建设的重要成果。在运动员们尽情奔跑的同时,新孟河水运动嘉年华活动也激情上演。发令枪响后,水面上整齐排列的小艇如离弦之箭冲出,在河面上划开一道道波浪,荡向远方。“新孟河水域开阔,是开展水上运动的天然场所,未来这里将构建体育消费新场景,成为全民健身水上运动集聚地。”钟楼区文体局相关负责人介绍。

不仅是健康跑和水上运动,10月26日,2024“杏花春雨杯”长三角汽车摩托车场地越野联赛常州站也将在邹区镇杏塘村的汽摩运动基地举办。据



了解,杏塘村汽摩基地平时作为江苏省赛车手培训基地、常州市驾驶员安全培训基地、汽车及摩托车4S店活动基地、新能源UTV测试基地,将常态化开放赛道,让汽摩爱好者撒欢乡间。

健康跑、水上运动、汽摩基地……一大批乡村旅游项目正不断导入殷杏泰,这里正吸引着越来越多年轻人的关注和参与,在满足城市居民休闲游憩需求的同时,实现了“乡村产业+城乡空间+多元主体”的深度融合。

“旅+文”:谱写文化新篇章

美食是乡村文旅一张靓丽的名片,也是最能反映地方特色的文化载体。这次健康跑结束后,泰村鱼圆、卜弋鸡爪、王婆小番茄、临溪农场小黄瓜等邹

区“八村八味”美食让不少跑者流连忘返。“原来邹区有这么多美食,下次要专门来一次寻味之旅。”刘峰拎着一大袋美食说道。

陆萍更关注这次健康跑的起终点建筑,“听说杏塘村综合服务中心,真的很漂亮,我觉得更像是一座‘田园综合体’。”陆萍指着一栋充满江南独特韵味建筑说。杏塘村相关负责人介绍,杏塘村综合服务中心在常州首次将“田园综合体”的概念引入村委综合服务中心建设,其建筑面积4300平方米,将引进农产品展示馆、网红餐饮、咖啡轻食等业态,为周边村民及殷村职教小镇的就业。未来社区将在残疾人就业领域做更多尝试,让他们能够真正融入社会,实现自己的价值。

站在屋檐下·拾光里向西眺望,一排排整齐的花园洋楼临河而建,三五成群的学生漫步在现代化校园……在殷村,学校拔地而起;常州艺术高等职业学校、江苏城乡建设职业学院、常州市人民警察培训学校、常州交通技师学院等职业学校相继落户,殷村蹒跚出了一条“文教兴村”的特色发展之路。同时,常州市工贸高级技工学校、常州市和裕高级中学两家“新成员”在殷村开建,常州卫校在泰村规划落地,成为职教小镇新一轮发展的引擎,更点燃了殷杏泰片区未来发展的熊熊烈火。

“旅+农”:构建共融共生新格局

乡野的乐趣和农事的体验,也融合在邹区的旷野之中。健康跑赛道最北端,一片约2公顷的高标准农田里农作物长势喜人,丰收在望。微风拂过,稻浪起伏,吸引了不少跑者驻足拍照留念。

放眼邹区镇,通过农文旅融合深挖农村特色资源,打造文旅发展新引擎的场景串珠成链,无处不在。在跑道以北,佳农探趣、刘巷村中钢生态园、临溪农场等点位吸引了不少从城里自驾来的游客。在杏塘村,约16.67公顷生态农田通过稻鸭共养的方式开展循环农业种植,大大提升生态农业的附加值,将“绿水青山”真正转化为村民身边的“金山银山”。

江苏杏花春雨农业科技有限公司董事长张志岳告诉记者,杏花春雨还将打造以乡村文创市集为主的乡风市集区,以研学基地为主的耕读田园区,以艺术和美食为主的乡村驿站区,以观光体验为主的农创工场区和以野奢露营为主的营地乐园区。后期的农文旅项目,还包括一个约6.67公顷的艺术农场,3000平方米的农旅研学基地和配套民宿,将通过与职教小镇的互动,与城市家庭的互动,将体验农业做大做强。

“2024‘奔跑江苏’新孟河(邹区)10公里健康跑,是殷杏泰片区走向农文旅融合发展一个起点。”邹区委副书记、人大主席王伟表示,未来邹区镇将以全省首批特色小镇——殷村职教小镇为依托,以全省首个国土空间全域综合整治试点为抓手,沿全市唯一清水廊道新孟河两侧打造“特色产业园区、产教融合社区、乡村文创街区、城乡共生景区”融合发展的试点示范。

“信托制”物业暨城中村自主更新项目推进会召开

本报讯(薛暮嵘)10月9日,钟楼区召开“信托制”物业暨城中村自主更新项目推进会。区委书记沈东出席会议并讲话。

“阳光信托”物业治理模式导入工作于去年8月正式实施。钟楼印发《推进“信托制”物业治理模式“阳光168”三年行动方案》,率先成片式探索“党建引领、公开透明、开放参与、信义为本”的“阳光信托”物业治理模式。城中村自主更新试点项目于今年8月开始推进,目前部分重点区域已形成实施方案,预计将在年内开工。

沈东指出,“阳光信托”物业治理模式导入工作取得的成果值得肯定。各板块部门要高度重视导入工作,营造浓厚氛围,积极宣传总结办法经验,不断提升群众知晓率、参与度。要加强队伍建设,积极推选导入工作出色的社区书记分享经验,发挥律所、会计师事务所等专家智囊作用,动员热心党员群众发挥模范带头作用,分层分类满足基层个性化、多样化、差异化的培训需求。要确保久久为功,秉持重数量也重质量,重形式更重实质的原则,大力推动导入工作提质扩面增效,做好“综合执法”进小区等后半篇文章,保持好“三升一降”的良好局面。

沈东强调,城中村自主更新试点工作深化改革的重要举措。各板块部门要坚定信心决心,列出清单、倒排时序,扎实完成各项工作任务,打磨好各个环节,为顺利开工创造一切有利条件。要解放思想、务实推进,坚持因地制宜,科学确定改造方式和改造路径,把支持政策真正用好用足,同时严格把好建设过程中的安全关、质量关。要做好群众工作,坚持与群众商量办事,听取群众意见,最大程度争取群众的理解和支持,力争更新早见效、群众早受益。

淮安市来钟楼调研“信托制”物业推进工作

本报讯(薛暮嵘)10月9日,淮安市党政代表团来钟楼调研“信托制”物业推进工作。钟楼区委书记沈东,常州市住建局党委书记、局长彭峻陪同调研。

代表团一行先后来到广景山庄、澜轩花园等小区开展调研。广景山庄小区建于2000年,导入“阳光信托”物业治理模式后,该小区物业费收缴率超过90%以上,物业费纠纷下降了73.3%,推动物业信任度、费用收缴率、居民满意度和矛盾纠纷率实现“三升一降”。澜轩花园小区在“信托制”

物业服务模式下,业主缴纳的物业费、停车费以及小区公共收益进入一个全体业主共有的信托账户,通过“双密码”管理,形成“物业公司支取、业主随时查询”的全程公开透明机制。

在调研中,淮安市党政代表团对钟楼区实施“信托制”物业服务模式有效改善小区环境和服务水平的做法表示肯定。代表团一行表示,淮安市将学习借鉴钟楼区推进“信托制”物业服务模式的先进做法,进一步创新物业服务管理模式,凝心聚力、强基固本。

区政府召开项目推进情况汇报会

本报讯(田雨婷 戴赫赫)10日,区政府召开2024年度重大项目推进及2025年度政府投资项目预排情况汇报会。区长李超鲲鹏出席会议并讲话。

李超鲲鹏指出,重大项目是稳增长、促发展的“压舱石”“推进器”。要牢固树立“项目为王”理念,以更高的站位、更大的力度、更实的举措,全力推动重大产业项目、政府投资项目提质增效,为经济社会高质量发展提供强力支撑。

李超鲲鹏强调,要精准把握政策导向,结合实际情况和重点领域,全面梳理项目资源,深做实政策对接、工作衔接、项目承接。要积极谋划项目储备,持续发力产业项目招引,推动在谈项目快落地,积极储备省、市优质重大项目。要全力推进项目建设,紧盯任务清单和时间节点,全力做好要素保障。要压紧压实责任链条,推动一批打基础、利长远、惠民生、增后劲的重点项目落地见效。

全区召开物业管理服务专题培训会

本报讯(王淑君 田雨婷)10月12日,钟楼区召开物业管理服务专题培训会,进一步加强物业管理相关制度和政策的学习,增强各板块物业管理履职能力,提升社区业务水平。

本次培训会邀请了市人大常委会主任许玲对《常州市住宅物业管理条例》二次修正版进行宣传贯彻,许玲从条例出台的背景和过程、条例重点内容解读等多个方面进行深入阐释。培训会还邀请了北港街道月季路社区书记张雪惠、永红街道荆川里社区书记裴美凤分别围绕社区如何开展“阳光信托”物业导入工作进行实操培训。

会议强调,要进一步做好做实“阳光信托”物业导入工作,全力推动物业管理服务融入社会治理创新,实现小区物业管理服务“三升一降”,切实把小区建设成广大人民群众安居乐业的幸福家园。

十一届钟楼区委第九轮巡察动员部署会召开

本报讯(司雯)10月10日下午,钟楼区召开十一届区委第九轮巡察动员部署会,深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于全面从严治党的重要论述,部署开展第九轮巡察。

就做好本轮巡察工作,会议强调,要坚守政治定位、要强化使命担当、要深化系统思维,同频共振锻造巡察铁军,以更强大合力推进高质量巡察。经区委授权,十一届区委第九轮巡察将派出三个巡察组,分别对五星街道党工委及所辖村、社区党组织,永红街道党工委及所辖村、社区党组织,区发改

这个“家”,温暖110名残疾人就业路

□吴凌浩 童华岗 陈清

“他指给了人民解放的道路,他领导中国走向光明……”在永红街道陈渡新苑社区的残疾人之家,传来《没有共产党就没有新中国》的朗朗歌声。循声望去,角落一位年轻人正一边忙碌地包装着香烛,一边大声地歌唱。26岁的小陈,是一位智力三级残疾人,正处于就业年龄的他曾因为身体原因四处碰壁,直到2年前来到陈渡新苑社区的残疾人之家,才重新找回了自信。

在这个社区,有不少像小陈一样的残疾人,在区残联、永红街道人大和社区的帮助下,实现了自力更生的愿望。

一份工作 追逐梦想

在残疾人之家的墙上挂着一块白板,上面写着每个残疾人对未来的小心愿。小陈的心愿非常朴素——想要吃一顿大餐。为了这个心愿,小陈在每天3个小时的上班时间里,一丝不苟地用包装纸包各种香烛,这样的工作他已经坚持不懈做了两年,每个月有了稳定的收入。

在小陈追逐梦想的背后,是永红街道和陈渡新苑社区的不断开拓。

2017年,占地200平方米的残疾人之家成立。在成立之初,社区工作人员找了不少货源,但都没有稳定的订单。直到2021年,在常州市乐援助残服务中心的帮助下,社区争取到了香烛包装的机会,订单量也一直平稳发展,截至2024年9月底,香烛包装的总收入6400元,同比增长3.2%。除了小陈这样“加盟”不久的年轻人,也有与残疾人之家一同成长的“老人”。王阿姨是精神四级残疾人,早年做过保洁、洗碗工等多个工作,她都无法适应,2019年,在社区帮助下她来到残疾人之家,干的就是5年,如今她已经成为这里的骨干,常常手把手教新加入的残疾人包装技巧。“自从来到这,认识了很多新朋友,感觉生活也有了奔头。”当王阿姨谈到生活的变化时,发出了由衷的感慨。

一条“生产线”扶助众人

除了香烛包装,陈渡新苑社区还有了另一条“生产线”。走进桂花园小区20幢,残疾人之家的工人们各司其职,形成了一条牛皮筋流水线。这条“生产线”的引进,与陈渡新苑社区人大(议政)代表联络站有关。联络站发现残疾人工作岗位较少,于是将情况反馈社区,社区开始留意身边适合残疾人的工作,

其中社工刘进丽注意到社区一家超市的老板娘一直在打包、称重各种牛皮筋,她感觉到这其中有为残疾人提供工作的机会。2022年,在社区和联络站多方努力下,残疾人之家的牛皮筋包装“生产线”正式落地,开始吸纳更多残疾人。

37岁的老许是智力四级残疾人,曾做过短暂的搬运工,被辞退后一直在家。社工了解到老许近况后,特意动员他来报名。由于每袋牛皮筋的克数是固定的49.8克,所以需要一个个看懂数字的人负责称重环节。老许认识数字,所以社区指定他来负责。“现在他生活规律,工作中也有了朋友,每月还固定有一份收入,这让我们很放心。”老许家人对于他的这份工作非常满意。

老许家人的安心,既来源于老许本身,也来源于残疾人之家的蓬勃发展。相较于去年,牛皮筋包装产量大幅增长,2024年1—10月,订单量同比增长17%,达到641箱。所包装的牛皮筋远销法国、德国、荷兰等国。陈渡新苑社区党委副书记金春芬告诉记者,最近一批发往法国的订单有288箱,货源供应非常稳定充足,能够保障这里19位残疾人的就业。未来社区将在残疾人就业领域做更多尝试,让他们能够真正融入社会,实现自己的价值。

14家升级 打造温馨家园

陈渡新苑社区残疾人之家的稳步发展也是全区助残事业的缩影。近年来,钟楼区残联因地制宜发展助残事业,目前已有14家残疾人之家在运行,共吸纳辅助性就业残疾人110名,做到镇与街道层面全覆盖。

漂亮的年青花、栩栩如生的虎头鞋……在新闻街道残疾人之家“美丽工坊”,已开展针对残疾妇女的手工技能、旧物改造、心理调适等18类课程,培训1000余人次,建立辅导、制作、销售“一链式”标准化机制,已帮助22名残疾人妇女在手工制作领域实现就业。2023年被评为“江苏省美丽工坊项目”示范点。除此之外,新闻街道绿地社区残疾人之家和五星街道御水华庭社区残疾人之家也相继进行升级改造,以集团化运作辐射带动村(社区)“嵌入式”服务、居家助残服务。

2022年,市残联印发《常州市残疾人之家“三化三提升”行动方案》,“三化三提升”即标准化建设,提升服务功能;实体化运行,提升服务保障;规范化管理,提升服务绩效。钟楼区至今已完成全区残疾人之家的“三化三提升”改造,致力于为残疾人群众打造更温馨的家。

